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Vehicles and aerodynamics – trends and problems: Development of vehicles and aerodynamics 
are linked from their earliest years. Conceptual models strive to achieve excellent aerodynamics, 
benchmarking the development of serial cars. But very rarely in automotive history, serial cars were 
obtaining aerodynamic solutions from the conceptual. Even in the 21st century, there are many things that 
can be wished by the aerodynamics of the vehicle. 
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ВЪВЕДЕНИЕ 
В 21-ви век, горивната ефективност на автомобилите започва да придобива 

водеща функция в процеса на тяхното създаване. Непрекъснато увеличаващият се 
брой на използваните пътни превозни средства (ППС) в световен мащаб, води до 
непрекъснато увеличаване на използването на изкопаеми горива. От своя страна, 
това води до увеличаване на вредните емисии, отделяни при тяхното изгаряне. 
Съвсем логично възниква въпросът, в какви насоки се работи за намаляване на 
вредните емисии отделяни от автомобилите и каква е ролята на аеродинамиката в 
този процес. 

 
РЕТРОСПЕКЦИЯ НА АВТОМОБИЛНАТА АЕРОДИНАМИКА 
Началото на авотмобилосторенето е поставено преди повече от 100 години. 

През 1886 г. Карл Бенц патентова първият автомобил с двигател с вътрешно горене 
(ДВГ), а през 1888 го продава, поставяйки началото на този бранш в световен 
мащаб.  

 

 

Моторната кола на Карл Бенц 1886 г. 
 
Първите автомобили наподобяват изключително много тогавашните най-

масови средства за придвижване – карети, файтони, каруци. Ограничената мощност 
на ДВГ не дават възможност за направата на автомобил, който да може да се 
конкурира с животинската тяга. Аеродинамиката не е съществувала като критерии 
при разработката на това МПС. 
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АЕРОДИНАМИКА НА ЛЕКИТЕ АВТОМОБИЛИ 
В началото на 20-ти век, след постигнатият напредък в техниката, се появяват 

първите автомобили, които започват да демонстрират своя собствена външност. 
Тяхната концепция и вид отново е повлияна в значителна степен от файтоните, но в 
паралел на тях, започват да се появяват и автомобили, които имат за цел да 
покажат бъдещето на тази млада индустрия – концептуалните автомобили. 

 

 
 
Развитието на ДВГ позволява създаването на нови, по-големи серийни и 

концептуални автомобили.  
 

 
 
Както ясно може да се види в тези ранни модели, серийните и концептуалните 

автомобили не си приличат. При концептуалните модели аеродинамиката е водещия 
критерии за външният вид, докато при серийните модели това изобщо не е така. 

След краят на втората световна война, серийните автомобили започват да 
излизат от влиянието на файтоните и придобиват свой характерен вид. Той е 
повлиян значително от големият разход на гориво, който имат първите автомобили.  

 

 
 
Увеличената скорост на придвижване поставя ясно проблема с въздушното 

съпротивление и нуждата от нови, по-обтекаеми форми. Има съществена промяна 
във видът на серийните автомобили, докато концептуалните, отново се водят от 
аеродинамичната ефективност.  
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През 50-те и 60-те години на 20-ти век, серийните автомобили постепенно 
започват да стават практични, доближавайки се до съвременните разбирания за 
масов автомобил. При концептуалните модели нещата не се променят – 
аеродинамиката остава водещият критерии при тяхното проектиране. 

През 80-те години на 20-ти век, при серийните автомобили за кратко се налага 
ръбестият автомобилен дизайн. При концептуалните автомобили това е изключение, 
но не липсват и такива модели. 

 

През 90-те години на 20-ти век, при серийните автомобили се появява 
заобленият и по-аеродинамичен дизайн. Формите на концептуалните автомобили 
наблягат на смес от прагматичност и отлична аеродинамика. 

 

В началото на 21-ви век, серийните автомобили започват да заимстват 
аеродинамични решения от концептуалните модели, но не твърде много. През 21-ви 
век, концептуалните модели продължават да търсят отлични аеродинамични 
решения, но съчетани с определен дизайн. Дизайнът търси да подчертае 
уникалното и индивидуалността. 



НАУЧНИ  ТРУДОВЕ  НА  РУСЕНСКИЯ  УНИВЕРСИТЕТ  –  2016,  том 55,  серия  1.2 

- 184 - 

 
 

АЕРОДИНАМИКА НА АВТОБУСИТЕ И КАМИОНИТЕ 
При автобусите съществуват концептуални разработки още от краят на 40-те 

години на 20-ти век. Аеродинамичните форми са водещи и при тези разработки. Но 
при серийно произвежданите автобуси, те не са намерили широко практическо 
приложение. Съществуват изключения, при които аеродинамиката има видимо 
въздействие над формата. При камионите, аеродинамичните концептуални модели 
също не са намерили практическа реализация, с изключение на единични случаи.  

 

   
 

Тези части от автомобилите, които не се виждат лесно, не се подлагат на 
дизайнерски и аеродинамични подобрения. Подът на серийните автомобили е 
изключително неравен, създавайки много вихри и голямо аеродинамично 
съпротивление. 
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На много малко серийни автомобили има фабрично поставени аеродинамични 
елементи на пода. Тези автомобили са по-скоро изключение от правилото. 

От направения обзор на развитието на леките автомобили, може ясно да се 
забележи тенденцията за аеродинамично съвършенство на формата при 
концептуалните модели от най-ранни времена. Тази тенденция не се споделя от 
серийните автомобили, като при тях се набляга най-вече на дизайна, като средство 
за продажба. 

В развитието на автобусите и товарните автомобили, също може да се 
забележи ясно тенденцията за търсене на аеродинамично съвършенство при 
концептуалните модели. Тази тенденция също отново не се споделя от серийните 
автомобили, като и при тях се набляга най-вече на дизайна. 

Подобрението в намаляването на консумацията на гориво, се изразяват най-
вече в подобрените ДВГ.  

СЪВРЕМЕННИ НАСОКИ НА РАЗВИТИЕ НА АЕРОДИНАМИКАТА НА ППС 
Въпреки че аеродинамиката не е сред водещите критерии при проектирането 

на серийни ППС, съществуват модели, които предлагат частични решения на 
проблемите с обтичането на ППС.  

o АКТИВНА АЕРОДИНАМИКА В ОБЛАСТТА НА РАДИАТОРИТЕ 
За намаляване на аеродинамичното съпротивление на охладителните 

радиатори на ДВГ, когато не е необходимо интензивно охлаждане, голяма част от 
въздухът, който постъпва към тях се отклонява. По този начин той не преминава 
през тях и се намалява аеродинамичното съпротивление. 

 

 
 

o АКТИВНА АЕРОДИНАМИКА В ОБЛАСТТА НА ПРЕДНАТА БРОНЯ И 
ЗАДНАТА ЧАСТ 

За намаляване на аеродинамичното съпротивление на дъното на автомобилите 
и предното окачване, при увеличаване на скоростта, се променя височината на 
предната броня. По този начин при по-високи скорости се получава частично 
отклоняване на въздушният поток встрани, а при максимално голяма височина се 
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получава по-голяма стабилност. В този случай, аеродинамичното съпротивление 
отново нараства. Друга насока за намаляване на аеродинамичното съпротивление, 
е затварянето на охлаждащите канали за спирачките и допълнителните радиатори 
пред предните колела. За намаляване на аеродинамичното съпротивление в 
задната част на автомобилите, се използват анти крила, които променят както 
своето местоположение, така и ъгълът на атака. По този начин когато няма нужда от 
тях те са пробрани, а когато има нужда от допълнителна притискателна сила, те се 
задействат дотолкова, доколкото това е необходимо. Аналогично се използват и 
спойлери, които са прибрани когато се изисква по-голямо притискане и са извадени, 
когато се изисква по-малко аеродинамично съпротивление.  

 

   
 

Друго решение в областта на задната част е промяна на нейната форма. При 
по-високи скорости задната част се удължава, с цел да се задържи въздушният 
поток ламинарен по-дълго. Също така вихрите които се образуват зад автомобила, 
не се образуват в непосредствена близост до него, което отново намалява 
аеродинамичното съпротивление. 

 

 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 
След направения преглед на развитието на автомобилната индустрия за 

повече от 100 години, може ясно да се формулират тенденциите и проблемите, 
които я съпътстват във времето. 

Още от най-ранни времена, „съвършената” аеродинамика е водещият критерии 
при създаването на концептуални автомобили. Тази тенденция се запазва до наши 
дни, без промяна. За разлика от концептуалните автомобили, серийните модели не 
са с добра аеродинамика и тази тенденция също се запазва във времето. Най-важно 
за продажбите на един автомобил е как изглежда той, а не колко е аеродинамичен, 
поради което дизайнът налага решения в областта на аеродинамиката при 
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автомобилите, а не обратното.  
Лошата аеродинамика на пода на автомобилите и тяхното окачване, се 

запазват непроменени във времето до наши дни. Този проблем е особено силно 
изразен при товарните автомобили. Само единични серийни модели имат добра 
обтекаемост на пода. 

Частично подобрение на аеродинамичните проблеми се постига, чрез 
използването на активна аеродинамика в определени зони на автомобилите. Но 
тези решения са само частични и не могат да решат проблема цялостно. Работата в 
областта на аеродинамиката на ППС винаги изисква компромиси. Реално се търси 
най-добрият баланс между различните изисквания, а не най-добрата обтекаемост. 
Компромисите са неизбежни. 

До колкото е известно на автора, всички насоки за подобряване на 
аеродинамичните показатели на ППС, са насочени към подобряване на 
обтекаемостта на формата на автомобилите. Това си личи ясно и в серийните и в 
концептуалните модели. Но има нови области, където аеродинамиката трябва да се 
развива. Една от тях е аеродинамичната компенсация. 
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